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Революції в арабському світі стали наслідком глибин-
них внутрішніх процесів. Вони також пов’язані з сучас-
ними міжнародними й інформаційними впливами.
«Арабська весна» викликає пильний інтерес з огляду на
перспективи еволюції близькосхідного регіону і впливу
на регіональний і глобальний міжнародний порядок.
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Арабська весна 2010–2011 рр. продемонстру-
вала складність передбачення і навіть хаотичність
розвитку світових міжнародних процесів. Незва-
жаючи на хвилі протестів, які час від часу впро-
довж двох останніх десятиліть здіймалися в
арабському світі, ще кілька років тому навіть мас-
титі науковці-арабісти, високопрофесійні міжна-
родні оглядачі та найдосвідченіші співробітники
розвідувальних агенцій країн G-8 навряд чи сер -
йозно б розглядали у якості провідного сценарію
повалення режимів, які десятиліттями існували на
Близькому Сході та в Північній Африці. У стабіль-
ності цих політичних режимів були переконані й
самі громадяни відповідних країн. Тому попри за-
гальну невдоволеність урядами, ніщо не вказувало
на готовність консервативних мусульман всерйоз
взятись за їхнє повалення. Але це сталося – непе-
редбачувано, стрімко, бурхливо – і справило сут-
тєвий вплив не лише на регіональному рівні, але й
на ситуацію на глобальній міжнародній шахівниці.
Арабські революції охопили величезні маси людей
і зрушили з місця застиглі пласти звичного схід-
ного життя. Кожна з цих революцій таїла в собі по-
тужну соціальну енергію. У цьому плані не можна
не погодитись з відомими французькими політоло-
гами єгипетського походження Адель Рифатом і
Бахкат ель-Наді, які писали, що арабські революції
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2011 року «обірвали стару пісню про безсилля на-
роду»1.  

Внаслідок цих подій арабський світ останнім
часом перебуває на переломному етапі. Тектонічні
зрушення, викликані революціями / бунтами / заво-
рушеннями / повстаннями / воєнними переворотами
у Тунісі, Єгипті, Лівії, Йємені, Сирії поширилися на
весь регіон. Їх вплив був величезним – позитивним
і руйнівним водночас. Вони викликали жвавий ін-
терес в колах науковців і публіцистів, прикладом
чого можуть бути хоча б матеріали наукової конфе-
ренції у Варшавському університеті, а також книги
німецького журналіста Йорна Армбрустера і марок-
кансько-французького письменника і філософа Та-
хара бен Джеллуна2. До речі, видавництво «Грані-Т»
21 вересня 2012 р. презентувало українське видання
аналітичної поеми про «арабську весну» – «Спалах.
Заворушення в арабських країнах» як одну з нови-
нок серії публіцистики та есеїстики «De profundis»3.

Поштовхом до початку протестів стало самоспа-
лення туніського вуличного торговця фруктами Му-
хаммеда Буазізі, вчинене 17 грудня 2010 року на
знак протесту проти свавілля поліції, яка конфіску-
вала його товар. Внаслідок цього в Тунісі розгорі-
лися масові протести, що призвели до відставки
багаторічного президента (з 1987 р.) Зіна бен Алі
вже 14 січня 2011 року. Успіх Жасминової револю-
ції в Тунісі дав поштовх аналогічним акціям про-
тесту в інших арабських країнах, де здебільшого
існували ті самі проблеми.

Останні кілька десятиліть арабські країни по-
грузли у глибокій кризі, відстаючи у розвитку на-
віть від інших країн, що розвиваються. Більше
третини населення арабського світу живе на менш
ніж 2 долари на день. Понад 30% майже 400 мі-
льйонів жителів арабських країн не вміють читати
або писати. Розрив між багатими та бідними пред-
ставниками різних суспільних верств зростає, як
між багатими і бідними країнами. Джерелом невдо-
волення залишається гендерна нерівність4.

Загалом соціально-економічні передумову араб-
ських революцій зводяться до таких: наявність дик-
татури або абсолютної монархії, порушення прав
людини, високий рівень корупції, загальний еконо-
мічний занепад, безробіття та екстремальна бід-
ність. Всі ці соціальні хвороби, якими віддавна
хворіли суспільства Північної Африки і Близького
Сходу, призвели до того, що громадянам країн цього
регіону врешті урвався терпець. «Терпіння народів
має свої межі – чаша, яка переповнюється через
край, просто розбивається на незчисленні
скалки...»5, –  справедливо зауважив Тахар бен
Джеллун. З іншого боку, активну участь у револю-
ційних подіях взяли не тільки, а в багатьох випадках
і не стільки найбідніші верстви як насамперед пред-

ставники середнього класу. Пояснення цьому слід
шукати, поряд із низкою вищевказаних причин, у
невдоволенні правовими засадами і можливостями
ведення бізнесу, загальним рівнем соціального за-
хисту, обмеженнями приватної ініціативи тощо.

Потужну роль у революційних подіях Арабської
весни народів відіграли молоді люди. Як правило,
саме молодь була найбільше уражена безробіттям,
обмеженими можливостями доступу до освіти, рів-
нем оплати праці. При цьому, звичайно, не можна
заперечувати того, що комунікаційно-сітьова «пуб-
лічна дипломатія» США, поширюючи певні західні
цінності, справляла суттєвий вплив на частину мо-
лоді. Російська дослідниця Наталія Цвєткова спра-
ведливо пише: «Публічна дипломатія не ставила
своєю метою здійснення революцій в арабському
світі, але вони стали незапланованим продуктом
публічної дипломатії США і популярності сітьо-
вого спілкування»6.

Принагідно зауважимо, що сучасна публічна
дипломатія США включає в себе дві основні групи
засобів: перша – традиційні програми впливу на
інші держави (інформаційну пропаганду та 
навчання окремих соціально-професійних груп на-
селення; друга – так звані цифрові программи (ін-
терактивні радіо і телебачення в мережі Інтернет,
моніторинг дискусій у зарубіжній блогосфері,
створення персоніфікованих сторінок членів уряду
США в соціальних мережах, розсилання інформа-
ції через мобільні телефони тощо)7.

Тому, окрім реалізації традиційних програм пуб-
лічної дипломатії, уряд США активно задіяв ме-
режу Інтернет для мобілізації активної частини
громадян у країнах Північної Африки та Близького
Сходу довкола американських цінностей. Почи-
наючи з 2006 року, коли в Держдепартаменті була
організована перша команда спеціалістів для здійс-
нення впливу на зарубіжні блогосфери, і донині,
США впровадили біля 30 проектів. Зокрема, такі
проекти, як створення протестного руху в мережі
Інтернет і об’єднання громадян арабських держав
у соціальних мережах довкола уряду США і демо-
кратичних цінностей, мають безпосереднє відно-
шення до порушеного нами питання8.

Н.Цвєткова робить умотивоване, з її точки зору,
заключення: «Якщо провести порівняння між спис-
ком країн, де відбулися і проходять демонстрації, і
списком країн, в які були спрямовані програми пуб-
лічної дипломатії, то ми отримаємо такий висно-
вок: ці списки дещо збігаються. Такі країни як
Марокко, Алжир, Туніс, Лівія, Єгипет, Сирія, Йор-
данія, Ємен і Бахрейн є отримувачами основних
проектів уряду США з демократизації, і країнами,
де пройшла хвиля демонстрацій проти урядів»9.

До речі, в інтерактивному голосуванні групи 
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«В контакті» (понад 200 учасників) щодо питання
«ХТО ВИНЕН В АРАБСЬКІЙ ВЕСНІ?» відповіді
респондентів розподілилися так (станом на 2 лис-
топада 2012 р.): США – 72,7 %, Європейський
Союз – 12,1 %,  Диктатори – 9,1 %, Ліга арабських
країн – 3 %, опозиція – 3 %10. Результат свідчить,
що переважна частина користувачів вважає, що
Арабські революції – це новий виток конфронтації
Заходу з ісламським світом. Як образно зазначив ві-
домий бразильський політолог, геополітичний ана-
літик і оглядач Asia Times / Hong Kong (Гонконг)
Пепе Ескобар назвою своєї однієї з найновіших
книг – «Обама створює Глобалістан» (Obama does
Globalistan, Nimble Books, 2009)11. Це, відповідно,
викликає серйозну протидію з боку в тому числі ба-
гатьох суспільств Арабського Сходу.

Треба сказати, що хвилі Арабських революцій,
які розпочалися в Тунісі та Єгипті, охопили певною
мірою практично всі країни Близького Сходу та Пів-
нічної Африки. Їх треба розглядати як новий тип дій
мас. Це реальна соціальна революція, а не просто
протестний ісламський рух, викликана у тому числі
фінансово-економічною кризою 2009 року.

Водночас в арабському світі складається нова
розстановка сил. Разом з тим сценарій перебігу
подій у кожній країні різний. Тому помилково зво-
дити всі арабські революції і повстання до одного
спільного знаменника. Правда, фундаментальні
причини масових повстань схожі: авторитарне
правління, відсутність свободи, важке економічне і
соціальне становище, крайня бідність, величезний
розрив між вузькою групою корумпованих прави-
телів і умовами життя мас. Однак події розвивалися
різними курсами в різних країнах12.

У Тунісі та Єгипті більш передові соціальні та
економічні інститути і набагато вище рівень загаль-
ної освіти і національної самосвідомості. Саме
тому їх прогрес набагато очевидніший, особливо в
Тунісі, де ліві групи традиційно краще організовані
і користуються впливом (в Тунісі станом на початок
2011 року діяло 55 політичних партій).

Туніс став першим прикладом країни, де соці-
альні мережі відіграли значиму роль у революційних
подіях. Тунісець Самі Бен Гарбія – правозахисник і
співзасновник сайту «Наваат», що у перекладі з
арабської означає «Ядро». Саме це інтернет-видання
наприкінці 2010 року розпочало оприлюднення тих
документів WikiLeaks, які стосувалися зловживань
туніської влади. У секретних депешах ішлося, зок-
рема, про те, що «режим президента Бен Алі втратив
зв’язок із народом» і «покладається на поліцію»,
щоб «втримати владу». Саме сайт «Наваат» опри-
люднив цю дипломатичну переписку, названу «Ту-
нілікс». Вона блискавично поширилася у соціальних
мережах і лише підігріла гнів народу Тунісу на чин-

ний на той момент політичний режим. «Тунілікс»
лише опублікував ці депеші, вклав їх у контекст, а
вже інші – наші блогери, активісти – почали пере-
кладати їх і поширювати у Facebook. І вже далі всі
ці поширення, посилання ставали джерелом інфор-
мації для різних ЗМІ»13, – розповів Самі Бен Гарбія
на церемонії New Media Award.

Три основні сили вийшли на перший план полі-
тичного життя в охопленому революційними вис-
тупами Єгипті – армія, молодь та ісламські
організації, насамперед Брати-мусульмани. Рево-
люційний виступ зумовили насамперед глибинні
структурно-демографічні процеси14, в тому числі
зумовлені серйозним впливом високих показників
корупції, безробіття, злиденності, економічної не-
рівності тощо. Революція в Єгипті різко змінила
зовнішню політику країни. Вона повернувся до па-
нарабізму і поступово відходить від особливих від-
носин з Ізраїлем (Єгипет зняв блокаду сектора
Газа). Ця зміна дозволить консолідувати позиції іс-
ламських організацій, особливо стосовно зусиль
щодо вироблення арабо-ізраїльського мирного до-
говору. Відносини між Єгиптом і Ізраїлем неми-
нуче будуть еволюціонувати й надалі, причому чи
вдасться утримати їх у межах «дуги стабільності» –
серйозна проблема для нового керівництва порево-
люційного Єгипту.

Побоювання ізраїльської еліти знайшли своє ві-
дображення у заяві прем’єр-міністра Біньяміна Не-
таньяху на зустрічі з президентом США Бараком
Обамою у травні 2011 року. У відповідь на мирну
ініціативу США, Нетаньяху різко відкинув можли-
вість повернення до кордонів 1967 року, так як цей
формат не дозволяє Ізраїлю гарантувати свою без-
пеку в умовах нової демографічної реальності.
Тель-Авів був украй стурбований тим, що на Гене-
ральній Асамблеї ООН може пройти резолюція про
визнання палестинської держави у кордонах 1967
року. «Мир, який ґрунтується на ілюзіях, ро-
зіб’ється об скелі реалій Близького Сходу»15, – від-
значив Б.Нетаньяху після переговорів в Овальному
кабінеті. Водночас «близькосхідний квартет», до
якого окрім США входять ООН, Росія і Євросоюз,
підтримав пропозицію Обами по Ізраїлю. У заяві
йдеться про те, що члени «квартету» виражають
«рішучу підтримку» Обамі, так як  вирішення те-
риторіальних суперечок є запорукою врегулювання
конфлікту і забезпечення безпеки в регіоні16.

Також і питання Єрусалиму в даний час розгля-
дається у новому контексті, багато в чому завдяки
арабським революціям. Шейх Юсуф аль-Карадаві,
дуже популярний мусульманський лідер, закликав
демонстрантів на площі Тахрір в Єгипті у похід за
повернення Єрусалиму. Це одне із найбільш чутли-
вих питань – мечеть Аль-Акса є однією з основних
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«В контакті» (понад 200 учасників) щодо питання
«ХТО ВИНЕН В АРАБСЬКІЙ ВЕСНІ?» відповіді
респондентів розподілилися так (станом на 2 лис-
топада 2012 р.): США – 72,7 %, Європейський
Союз – 12,1 %,  Диктатори – 9,1 %, Ліга арабських
країн – 3 %, опозиція – 3 %10. Результат свідчить,
що переважна частина користувачів вважає, що
Арабські революції – це новий виток конфронтації
Заходу з ісламським світом. Як образно зазначив ві-
домий бразильський політолог, геополітичний ана-
літик і оглядач Asia Times / Hong Kong (Гонконг)
Пепе Ескобар назвою своєї однієї з найновіших
книг – «Обама створює Глобалістан» (Obama does
Globalistan, Nimble Books, 2009)11. Це, відповідно,
викликає серйозну протидію з боку в тому числі ба-
гатьох суспільств Арабського Сходу.

Треба сказати, що хвилі Арабських революцій,
які розпочалися в Тунісі та Єгипті, охопили певною
мірою практично всі країни Близького Сходу та Пів-
нічної Африки. Їх треба розглядати як новий тип дій
мас. Це реальна соціальна революція, а не просто
протестний ісламський рух, викликана у тому числі
фінансово-економічною кризою 2009 року.

Водночас в арабському світі складається нова
розстановка сил. Разом з тим сценарій перебігу
подій у кожній країні різний. Тому помилково зво-
дити всі арабські революції і повстання до одного
спільного знаменника. Правда, фундаментальні
причини масових повстань схожі: авторитарне
правління, відсутність свободи, важке економічне і
соціальне становище, крайня бідність, величезний
розрив між вузькою групою корумпованих прави-
телів і умовами життя мас. Однак події розвивалися
різними курсами в різних країнах12.
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документів WikiLeaks, які стосувалися зловживань
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ний на той момент політичний режим. «Тунілікс»
лише опублікував ці депеші, вклав їх у контекст, а
вже інші – наші блогери, активісти – почали пере-
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Три основні сили вийшли на перший план полі-
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зіб’ється об скелі реалій Близького Сходу»15, – від-
значив Б.Нетаньяху після переговорів в Овальному
кабінеті. Водночас «близькосхідний квартет», до
якого окрім США входять ООН, Росія і Євросоюз,
підтримав пропозицію Обами по Ізраїлю. У заяві
йдеться про те, що члени «квартету» виражають
«рішучу підтримку» Обамі, так як  вирішення те-
риторіальних суперечок є запорукою врегулювання
конфлікту і забезпечення безпеки в регіоні16.

Також і питання Єрусалиму в даний час розгля-
дається у новому контексті, багато в чому завдяки
арабським революціям. Шейх Юсуф аль-Карадаві,
дуже популярний мусульманський лідер, закликав
демонстрантів на площі Тахрір в Єгипті у похід за
повернення Єрусалиму. Це одне із найбільш чутли-
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мусульманських святинь і жоден арабський лідер
не посміє підписати угоду, в якій Східний Єруса-
лим не буде визнаний столицею арабської держави
Палестина.

Повстання в Ємені почалися 22 січня 2011 року,
а вже 27 січня на вулиці столиці держави, міста
Сани, вийшли тисячі людей з вимогою відставки
президента Ємену Алі Абдалли Салеха, що перебу-
вав при владі 32 роки, з 1978 року. Тільки 23 лис-
топада 2011 р. в столиці Саудівської Аравії Салех
підписав Указ про передачу повноважень віце-пре-
зиденту держави, причому з четвертої спроби – три
до цього провалювались. Але нове державне керів-
ництво, як і попереднє, фактично не контролює
значну частину території країни, отримавши у
спадщину цілий комплекс надзвичайно складних
проблем: сепаратистський рух на півдні, поділ
Ємену на Північний і Південний, діяльність ісла-
містських рухів і шиїтських повстанців (хуситів).

У Лівії революційна боротьба набула форми гро-
мадянської війни проти режиму Муамара Каддафі.
Вона набрала форму збройного виступу племен
провінції Кіренаїка та деяких частин лівійської армії
проти лідера країни М.Каддафі, що займав керівну
посаду з 1969 року, і проти державного уряду на
чолі з прем’єр-міністром Багдаді Махмуді. Розпоча-
лося повстання з масових протестів 16-17 лютого
2011 року під впливом революцій у сусідніх Тунісі
та Єгипті. Криваве придушення протестів поліцією
та армією спричинило повстання і початок грома-
дянської війни із застосуванням важкого озброєння
та авіації, а також втручання у ці події інших дер-
жав, зокрема Франції та Великої Британії.

20 жовтня 2011 року агенція Reuters із посилан-
ням на представника Національної тимчасової
ради, повідомила, що М.Каддафі, якого захоплено
в місті Сирт, помер від поранень, яких він мав де-
кілька — в обидві ноги та голову17. Захоплене в чет-
вер, 19 жовтня, місто Сирт було останнім оплотом
прихильників Каддафі.

Загалом зміни, які відбулися в перелічених дер-
жавах, носили в основному політичний характер і
зачепили насамперед верхні ешелони владної еліти.
Натомість соціально-економічна сфера практично
не була реформована, що продовжує викликати сер -
йозне невдоволення (у тому числі й середнього
класу) в охоплених революційними виступами краї-
нах Північної Африки й Аравійського півострова.

Що стосується Сирії, то збройний і політичний
конфлікт розпочався там 15 березня 2011 року з де-
монстрацій, які були частиною Арабської весни, і
переріс у повстання та громадянську війну в 2012
році. Протестувальники вимагали відставки Прези-
дента Башара аль-Ассада та завершення майже 50-
річного однопартійного правління Баатистів. У

результаті проведеного 26 лютого 2012 р. референ-
думу була прийнята нова Конституція Сирії. Вона
набрала чинності з 27 лютого 2012 року після того,
як президент Сирії Башар аль-Асад видав законо-
давчий указ № 94 від 2012 року про її ухвалення та
опублікування в урядовому бюлетені18.

Всі держави і суспільства, охоплені арабськими
революціями, залишаються вкрай нестійкими. ЗМІ,
які виконують роль мимовільного маніпулятора
подій, не дають можливості отримати до кінця
точну картину або зрозуміти розстановку сил і мож-
ливі шляхи розвитку подій в регіоні. Водночас по-
тужна, а іноді і вирішальна роль засобів масової
інформації як революційного знаряддя  (Інтернет,
Twitter та інших соціальних медіа – і телеканалів,
таких як Аль-Джазіра і Аль-Арабія) є відмінною
рисою подій на Близькому Сході. 

Так, наприклад, під назвою «Всі ми – Халед
Саїд» в Єгипті виник рух на підтримку 28-річного
єгипетського блогера і підприємця, забитого до
смерті поліцейськими в Александрії за викладене у
мережі викривальне відео. Загибель цього молодого
чоловіка влітку 2010 року фактично стала поштов-
хом до гуртування єгиптян у соціальних мережах.
Спочатку вони виходили на вулиці як учасники
флеш-мобів пам’яті загиблого, але вже за півроку,
після низки самоспалень на знак протесту проти
політики Хосні Мубарака, почали об’єднуватися
проти влади. «Ключова ідея цієї сторінки полягала
не стільки в об’єднанні людей у Facebook – це вже
давно не було новинкою. Ми думали над тим, як ви-
нести це об’єднання за межі соціальної мережі.
Флеш-моби стали першою такою спробою. Їхні
учасники у більшості своїй не були громадськими
активістами – це були жінки, цілі родини, які вихо-
дили на вулицю, вбрані у чорне»19, – розповідає
Надін Вахаб, одна з адміністраторів сторінки руху
в мережі Facebook.

Поряд з цим, не слід перебільшувати і роль
нових інформаційних технологій – значна частина
членів арабських суспільств з ними просто не-
знайома. Натомість, суттєву роль у піднесенні ре-
волюційних настроїв консолідації протестної масси
відіграли п’ятничні молитви і проповіді у мечетях
(що не дає вагомих підстав говорити про керівну
роль духовенства).

Проте, безперечно, всі Арабські революції не-
звичайні тим, що вони є елементарними масовими
рухами, що охоплюють широкий прошарок сус-
пільства, без центрів, організованих структур, ма-
ніфестів чи навіть конкретних завдань, окрім
повалення влади та сімейних кланів, пов’язаних з
нею. Маси були об’єднані спільними емоціями –
гнів, невдоволення та ненависть до правлячих еліт.
Люди просто втомилися від багаторічного прав-
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ління однієї людини (Мубарак – 30 років, Салех –
33 роки, Каддафі – 44 роки і Бен Алі – 23 роки), тим
більше, що вони використовували свої посади для
особистого збагачення.

Масові протести і виступи в рамках Арабських
революцій носили сітьовий характер, не мали чіткої
організаційної структури, єдиного керівництва,
програми і плану дій, але були вистраждані відпо-
відними суспільствами. Уже цитований нами Тахар
бен Джеллун з цього приводу зазначав:«Найбільша
перемога цієї арабської весни стала наслідком 
зрілості. Люди вийшли на вулиці спонтанно, готові
рішуче йти до кінця, не слухаючись наказів якого-
небудь лідера, голови партії, або ще меншою
мірою – керівника релігійного руху. І прийшла пе-
ремога: природна революція, прообразом якої є
плід, який геть визрів і одного зимового дня він
впав сам по собі, тягнучи за собою інші плоди, – і
араби почали танцювати, як у час народного свята.
Ніхто не може опиратися цьому рухові, ударні хвилі
якого рознеслися дуже далеко. Вони докотилися до
Китаю й одного дня, можливо, досягнуть патоген-
них передмість Європи»20.

Однак навіть через два роки після перших інци-
дентів Арабської весни народів жодній політичній
силі не вдалося розробити зрозумілі та реалістичні
програми розвитку, які здатні мобілізувати маси. Це
створює реальний ризик, що революції зазнають
поразки. Реверс економічного розвитку зробить
життя ще гірше. Нові правителі, будь-то з тієї ж ста-
рої еліти чи радикальних мусульманських груп,
прийдуть до влади.

Існує реальний ризик того, що внутрішні і зов-
нішні сили можуть використовувати поточне невдо-
волення для досягнення своїх власних цілей.
Прикладом, ілюстрацією такого не вповні оптиміс-
тичного прогнозу може бути ситуація в Єгипті.
Президентські вибори виграв представник політич-
ного крила «Братів–мусульманів» Мухамед Мурсі.
Але навіть після цього ситуація в країні до кінця не
стабілізувалася: соціальні протести і виступи насе-
лення, особливо у великих містах, продовжувалися.
Ще більше обстановка напружилася у зв’язку з на-
ближенням референдуму 15 грудня 2012 року щодо
прийняття нової конституції. Зокрема, понад сто
тисяч прихильників Мурсі вийшли на вулиці у сто-
лиці Каїрі та в інших містах країни. Натомість у
центрі Каїра, на площі Тахрір, триває постійна 
цілодобова акція його супротивників, які різко не-
гативно зреагували на повідомлення про призначе-
ний референдум. Критики президента, а також
міжнародні правозахисники заявили, що проект
конституції, який виноситься на референдум, не за-
безпечує захист прав людини, а також ігнорує права
жіноцтва, обмежує свободу слова під приводом за-

хисту релігії чи передбачає можливість судити ци-
вільних осіб у військових судах21.

Ще одним прикладом невдоволення можуть слу-
гувати події осені 2012 року в Лівій, в тому числі й
убивство посла США в цій державі Крістофера Сті-
венса22. Приводом до антиамериканських виступів
у Бенгазі і штурму ісламістами генконсульства
США, де в той час був посол, став вихід фільму,
який мусульмани розцінили як глум над пророком
Мухамедом. Трагічний парадокс цих подій у тому,
що саме Стівенс був одним із головних координа-
торів західної допомоги лівійській опозиції проти
Муамара Каддафі. У розпал громадянської війни
він неодноразово виїжджав у те саме Бенгазі, де
знайшов смерть від рук «революціонерів», яким до-
поміг захопити владу.

Попередні підсумки Арабської весни, на що, зок-
рема, звертає увагу старший науковий співробітник
Центру арабських досліджень Інституту сходознав-
ства РАН Б.В. Долгов23, дозволяють виокремити
кілька її різновидів: перший – тунісько-єгипетський,
коли падіння правлячих режимів було зумовлено
внутрішніми чинниками; другий – лівійський,
пов’язаний із зовнішнім втручанням і громадян-
ською війною; третій – єменський, як результат
внутрішнього протистояння і зовнішнього тиску;
четвертий – сірійський, коли головним дестабілі-
зуючим внутрішньополітичним чинником стала під-
тримка радикальної опозиції ззовні; п’ятий –
бахрейнський, де протестні виступи були жорстоко
придушені за допомогою іноземного збройного
втручання, яке стало на бік правлячого режиму.

Не можна оминути і міжнародні наслідки Араб-
ської весни народів 2011 року24. Прямим наслідком
Арабських революцій є формування нової розста-
новки сил у смузі країн Середземного моря. Ця
іскра соціальних революцій загрожує поширитися
на північ від свого південного узбережжя (зокрема,
йдеться про напружену ситуацію в Греції). Водно-
час регіон Середземномор’я і не тільки поступово
перетворюється на арену ісламо-християнського
протистояння.

Використання досвіду, методів і нових гасел і за-
собів здійснення єгипетських, лівійських, сирій-
ських, туніських рухів (формування організаційних
комітетів і зв’язок через Facebook, Twitter) є харак-
терною рисою масових акцій у Європі.

Загалом, є всі підстави сказати, що арабські ре-
волюції мають шанс змінити історію Близького
Сходу. Ці революції дозволили людям подолати свій
страх перед всемогутньою владою, апатією, розпа-
чем і нездатністю протистояти тиранії, насильству і
корупції. Це величезний психологічний перелом.

Водночас не треба забувати, що про назрівання
серйозних змін у близькосхідній підсистемі гло-

ВИПУСК 19 зОВНІшНя ПОЛІТИКА І дИПЛОМАТІя: дОСВІд, МОдЕЛІ, ТРАдИЦІЇ

174



ління однієї людини (Мубарак – 30 років, Салех –
33 роки, Каддафі – 44 роки і Бен Алі – 23 роки), тим
більше, що вони використовували свої посади для
особистого збагачення.

Масові протести і виступи в рамках Арабських
революцій носили сітьовий характер, не мали чіткої
організаційної структури, єдиного керівництва,
програми і плану дій, але були вистраждані відпо-
відними суспільствами. Уже цитований нами Тахар
бен Джеллун з цього приводу зазначав:«Найбільша
перемога цієї арабської весни стала наслідком 
зрілості. Люди вийшли на вулиці спонтанно, готові
рішуче йти до кінця, не слухаючись наказів якого-
небудь лідера, голови партії, або ще меншою
мірою – керівника релігійного руху. І прийшла пе-
ремога: природна революція, прообразом якої є
плід, який геть визрів і одного зимового дня він
впав сам по собі, тягнучи за собою інші плоди, – і
араби почали танцювати, як у час народного свята.
Ніхто не може опиратися цьому рухові, ударні хвилі
якого рознеслися дуже далеко. Вони докотилися до
Китаю й одного дня, можливо, досягнуть патоген-
них передмість Європи»20.

Однак навіть через два роки після перших інци-
дентів Арабської весни народів жодній політичній
силі не вдалося розробити зрозумілі та реалістичні
програми розвитку, які здатні мобілізувати маси. Це
створює реальний ризик, що революції зазнають
поразки. Реверс економічного розвитку зробить
життя ще гірше. Нові правителі, будь-то з тієї ж ста-
рої еліти чи радикальних мусульманських груп,
прийдуть до влади.

Існує реальний ризик того, що внутрішні і зов-
нішні сили можуть використовувати поточне невдо-
волення для досягнення своїх власних цілей.
Прикладом, ілюстрацією такого не вповні оптиміс-
тичного прогнозу може бути ситуація в Єгипті.
Президентські вибори виграв представник політич-
ного крила «Братів–мусульманів» Мухамед Мурсі.
Але навіть після цього ситуація в країні до кінця не
стабілізувалася: соціальні протести і виступи насе-
лення, особливо у великих містах, продовжувалися.
Ще більше обстановка напружилася у зв’язку з на-
ближенням референдуму 15 грудня 2012 року щодо
прийняття нової конституції. Зокрема, понад сто
тисяч прихильників Мурсі вийшли на вулиці у сто-
лиці Каїрі та в інших містах країни. Натомість у
центрі Каїра, на площі Тахрір, триває постійна 
цілодобова акція його супротивників, які різко не-
гативно зреагували на повідомлення про призначе-
ний референдум. Критики президента, а також
міжнародні правозахисники заявили, що проект
конституції, який виноситься на референдум, не за-
безпечує захист прав людини, а також ігнорує права
жіноцтва, обмежує свободу слова під приводом за-

хисту релігії чи передбачає можливість судити ци-
вільних осіб у військових судах21.

Ще одним прикладом невдоволення можуть слу-
гувати події осені 2012 року в Лівій, в тому числі й
убивство посла США в цій державі Крістофера Сті-
венса22. Приводом до антиамериканських виступів
у Бенгазі і штурму ісламістами генконсульства
США, де в той час був посол, став вихід фільму,
який мусульмани розцінили як глум над пророком
Мухамедом. Трагічний парадокс цих подій у тому,
що саме Стівенс був одним із головних координа-
торів західної допомоги лівійській опозиції проти
Муамара Каддафі. У розпал громадянської війни
він неодноразово виїжджав у те саме Бенгазі, де
знайшов смерть від рук «революціонерів», яким до-
поміг захопити владу.

Попередні підсумки Арабської весни, на що, зок-
рема, звертає увагу старший науковий співробітник
Центру арабських досліджень Інституту сходознав-
ства РАН Б.В. Долгов23, дозволяють виокремити
кілька її різновидів: перший – тунісько-єгипетський,
коли падіння правлячих режимів було зумовлено
внутрішніми чинниками; другий – лівійський,
пов’язаний із зовнішнім втручанням і громадян-
ською війною; третій – єменський, як результат
внутрішнього протистояння і зовнішнього тиску;
четвертий – сірійський, коли головним дестабілі-
зуючим внутрішньополітичним чинником стала під-
тримка радикальної опозиції ззовні; п’ятий –
бахрейнський, де протестні виступи були жорстоко
придушені за допомогою іноземного збройного
втручання, яке стало на бік правлячого режиму.

Не можна оминути і міжнародні наслідки Араб-
ської весни народів 2011 року24. Прямим наслідком
Арабських революцій є формування нової розста-
новки сил у смузі країн Середземного моря. Ця
іскра соціальних революцій загрожує поширитися
на північ від свого південного узбережжя (зокрема,
йдеться про напружену ситуацію в Греції). Водно-
час регіон Середземномор’я і не тільки поступово
перетворюється на арену ісламо-християнського
протистояння.

Використання досвіду, методів і нових гасел і за-
собів здійснення єгипетських, лівійських, сирій-
ських, туніських рухів (формування організаційних
комітетів і зв’язок через Facebook, Twitter) є харак-
терною рисою масових акцій у Європі.

Загалом, є всі підстави сказати, що арабські ре-
волюції мають шанс змінити історію Близького
Сходу. Ці революції дозволили людям подолати свій
страх перед всемогутньою владою, апатією, розпа-
чем і нездатністю протистояти тиранії, насильству і
корупції. Це величезний психологічний перелом.

Водночас не треба забувати, що про назрівання
серйозних змін у близькосхідній підсистемі гло-

ВИПУСК 19 зОВНІшНя ПОЛІТИКА І дИПЛОМАТІя: дОСВІд, МОдЕЛІ, ТРАдИЦІЇ

174

МІжНАРОдНО-ПОЛІТИЧНА РЕГІОНАЛІСТИКА ТА КРАЇНОзНАВСТВО: СУЧАСНИй СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ

175

бальних міжнародних відносин спеціалісти вели
мову ще раніше. Незадовго до Арабських револю-
цій 2010-2011 рр. директор Близькосхідного центру
Карнегі в Бейруті Пол Салем стверджував, що ре-
гіон «зламаний». Насправді, якщо Близький Схід і
«зламався» сам, то в той же час він став успішно
ламати й інших, справляючи зростаючий вплив на
світовий порядок. Але якщо Салем мав на увазі, що
структури і баланс сили, які склалися тут до кінця
1970-х рр. і видозмінилися з завершенням холодної
війни та розпадом Радянського Союзу, більше вже
не існували, то це твердження недалеке від істини25.

Насамкінець можна зауважити, що, по-перше,
так звана Арабська весна була підготовлена попе-
реднім ходом світового розвитку в післявоєнний пе-
ріод; по-друге, вплив змін на Арабському Сході на
глобальну міжнародну систему не є принципово
новою рисою (як приклад, можна розглядати вплив
«оксамитових революцій» на геополітичні та гео -
економічні зрушення на рубежі 80-90-х років ХХ
століття)26; по-третє, новим чинником і впливовим
знаряддям Арабських революцій стали соціальні
мережі, Інтернет, мобільні телефони, нові інформа-
ційні технології загалом; по-четверте, в араб-
ському світі може з часом скластися своєрідна
дихотомія традиційних абсолютистських і нових
демократичних політичних режимів, які будуть
близькими за своїми цінностями до Заходу; по-
п’яте, разом з тим очікувати на швидке залагод-
ження і повну стабілізацію обстановки в країнах
Північної Африки та Близького Сходу в тактичній
перспективі кількох років не доводиться. Започат-
ковані «арабською весною» процеси ще довго ви-
кликатимуть різного роду політичні, соціальні,

релігійні розломи як в окремих країнах, так і ре-
гіоні загалом; по-шосте, завдання світової спіль-
ноти, насамперед її впливових міжнародних
акторів, а також держав, які ситуативно отримують
доступ до впливу на регіональні та глобальні про-
цеси (прикладом цього може бути Україна, яка 6-7
грудня 2012 р. на засіданні Ради міністрів ОБСЄ27

в Дубліні отримала повноваження по головуванню
в ОБСЄ в наступному – 2013 році та офіційно дек-
ларує безпековий вимір і врегулювання регіональ-
них конфліктів у якості одного з найвагоміших
пріоритетів своєї місії28) – розгорнути активну ро-
боту по створенню дієвих інноваційних міжнарод-
них механізмів і регіональних інститутів для
стабілізації ситуації в районі Середземномор’я і
Близького Сходу. У контексті цього привертає увагу
висловлена ще на зорі «арабської весни» точка зору
директора Фонду польсько-українського співробіт-
ництва PAUCI, Польща Яна Пєкло: «Арабська ре-
волюція — явище, порівнянне тільки з польською
«Солідарністю» та падінням Берлінського муру. Ця
революція відкриває шлях для драматичних і пози-
тивних (хоча й у довгостроковій перспективі) змін
у Північній Африці й на Близькому Сході. Спіль-
нота демократій має бути готова до цієї нової пер-
спективи. ЄС у співробітництві зі США (реакція
Вашингтона здається менш хаотичною й більш по-
слідовною) має сфокусувати увагу на підготовці
стратегії для всього регіону свого сусідства»29. Така
оцінка, безумовно, важлива і для України як з точки
зору перспектив підписання і розбудови асоціації з
ЄС, так і розвитку взаємовигідних відносин у різ-
них сферах із північноафриканськими та близькос-
хідними державами. 
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